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CONSELHO DA FACULDADE DE DIREITO

 Ata nº 14/2022 

Sessão ordinária realizada em 03/06/2022

Aos 03 dias do mês junho de 2022, às 16h:45, na sala 6103 do Pavilhão 6 do Campus Carreiros e por
videoconferência MConf/FURG: https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/fadir-conselho, sob a presidência
da Diretora Elisa Girotti Celmer e secretariado pelo Servidor Antonio Marcos Jardim Centeno, reuniu-se
em sessão ordinária o Conselho Acadêmico da Faculdade de Direito da FURG, justificadas as ausências
dos Professores Fabiane Simioni, Péricles Antonio F. Gonçalves e Maria Cláudia Brauner e presentes os
seguintes membros do Conselho: Prof. Antonio Guimarães Brito, Prof. Carlos André S. Birnfeld, Prof.
Eduardo Pitrez, Profa. Gabriela de M. Kyrillos, Prof. Hemerson Pase, Prof. Jaime John, Profa. Liane
Francisca H. Pazinato, Prof. Rafael Ferreira, Prof. Marcelo E. Cafrune, Profa. Sheila S. da Silveira, Prof;
Salah Khaled Jr e Vanessa Caporlingua. Foram tratados os seguintes assuntos: 1) APROVAÇÃO DA
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 19B/2021: A Profa. Elisa informou que a Ata da referida sessão
ordinária, realizada no dia 03 de dezembro de 2021, foi disponibilizada previamente pela Secretaria aos
membros do Conselho da FADIR, bem como para os docentes, estudantes e servidores lotados na
Faculdade de Direito, para a apreciação na página da Unidade, através do endereço eletrônico:
http://www.direito.furg.br. Colocada em discussão e após em votação, a Ata da Reunião Ordinária
19B/2021, foi aprovada por unanimidade. 2) APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO
EXTRAORDINÁRIA Nº 10/2022: A Profa. Elisa informou que a Ata da referida sessão ordinária,
realizada no dia 06 de maio de 2022, foi disponibilizada previamente pela Secretaria aos membros do
Conselho da FADIR, bem como para os docentes, estudantes e servidores lotados na Faculdade de
Direito, para a apreciação na página da Unidade, através do endereço eletrônico:
http://www.direito.furg.br. Colocada em discussão e após em votação, a Ata da Reunião Extraordinária
10/2022, foi aprovada por unanimidade. 3) SUPERVISÃO DE PESQUISA DA FADIR: A Prof. Elisa
informou que o mandato de Supervisão de Pesquisa encerrou no dia 18 de maio de 2022, juntamente com
o mandato da Direção da FADIR anterior. Em seguida, a Prof. Elisa informo que convidou o Prof. Rafael
para assumir o referido encargo, e que o Docente aceitou exercer a Supervisão de Pesquisa. Colocada em
discussão e após em votação, a designação para o Prof. Rafael Fonseca Ferreira exercer a Supervisão de
Pesquisa da FADIR, com mandato até 18/05/2026, foi aprovada por unanimidade. 4) SUPERVISÃO DE
EXTENSÃO DA FADIR: A Prof. Elisa informou que o mandato de Supervisão de Extensão encerrou no
dia 18 de maio de 2022, juntamente com o mandato da Direção da FADIR anterior. Em seguida, a Prof.
Elisa informo que convidou a Profa. Fabiane para assumir o referido encargo, e que o Docente aceitou
exercer a Supervisão de Pesquisa. Colocada em discussão e após em votação, a designação para a Profa.
Fabiane Simioni exercer a Supervisão de Extensão da FADIR, com mandato até 18/05/2026, foi aprovada
por unanimidade. 5) APROVAÇÃO DE PROJETOS E RELATÓRIOS DE ENSINO, PESQUISA,
EXTENSÃO E CULTURA; Aberta a discussão, a Profa. Elisa passou a palavra ao Prof. Rafael Ferreira,
Supervisor de Pesquisa, para proferir a leitura dos Projetos e Relatórios de Pesquisa submetidos na
Plataforma SisProj da FURG, conforme o seguinte: 5.1) Relatório do Projeto PESQ – 1098 "Políticas
públicas, agenda e capacidade estatal: a ampliação da liberdade em perspectiva comparada", sob a
coordenação do Prof. Hemerson Luiz Pase; 5.2) Relatório do Projeto PESQ - 1568 "As transformações no
quadro securitário da África na Era do Renascimento Africano", sob a coordenação do Prof. Guilherme
Ziebell de Oliveira; 5.3) Relatório do Projeto PESQ – 1572 “Grupo de Pesquisa sobre África
Contemporânea (GPAC)”, também sob a coordenação do Prof. Guilherme; 5.4) Projeto PESQ - 1891
"Déficit democrático e violência política de gênero no contexto latino-americano e da Bolívia", sob a
coordenação da Profa. Fabiane Simioni; 5.5) Projeto PESQ – 1895 “Déficit democrático e violência
política de gênero no contexto latino-americano e do Brasil”, também sob a coordenação da Profa.
Fabiane; 5.6) Projeto PESQ - 1903  “Déficit democrático e violência política de gênero no contexto
latino-americano e chileno”, sob a coordenação da Profa. Gabriela de Moraes Kyrillos; 5.7) Projeto PESQ
- 1934 "Observatório de políticas ambientais: mapeamento dos Programas de Pagamento por Serviços
Ambientais no Rio Grande do Sul/RS.",  sob a coordenação do Prof. Felipe Franz Wienke. Dando
prosseguimento, o Prof. Rafael proferiu a leitura do Grupo de Pesquisa submetido pelo Prof. Antonio José
Guimarães Brito através do protocolo 78705, conforme o seguinte: 5.8) Grupo de Pesquisa GREDHA -
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Grupo de Pesquisa em Ecologia Política, Direitos Humanos e Antropologia. Após breve debate,
colocados em votação, os Projetos e Relatórios de Pesquisa supracitados, coordenados pelos referidos
Professores, foram aprovados por unanimidade. Em seguida, o Servidor Antonio proferiu a leitura do
Projeto e Relatório de Extensão, submetidos na Plataforma SisProj da FURG e avaliados pelo
Supervisora de Extensão, Profa. Fabiane Simioni, conforme o seguinte: 5.9) Relatório do Projeto EXT –
1503 “África em tela: cinema e Relações Internacionais”, sob a coordenação do Prof. Guilherme Ziebell
de Oliveira; 5.10) Projeto EXT – 1774 “Aula Magna conjunta da FADIR - 2022/01”, sob a coordenação
da Profa. Gabriela de Moraes Kyrillos. Colocados em votação, o Projeto e Relatório de Extensão
supracitados, coordenados pelos referidos Professores, foram aprovados por unanimidade. Logo após, o
Prof. Marcelo Cafrune, Coordenador pro tempore do Curso de Direito, proferiu a leitura dos Projetos e
Relatórios de Ensino vinculados ao Curso e submetidos na Plataforma SisProj da FURG, conforme o
seguinte: 5.11) Relatório do Projeto ENS – 1790 “Tutoria para o uso de tecnologias digitais nas
disciplinas do Curso de Direito | 2021”, sob a coordenação do Prof. Felipe Franz Wienke; 5.12) Projeto
ENS – 1973 “EDITAL EMERGRENCIAL Nº 12/2021 – PROPOSTA DE MONITORIA”, sob a
coordenação do Prof. Thelmo de Carvalho Teixeira Branco Filho; 5.13) Projeto ENS - 2059 "Monitoria
de Direito do Trabalho (08273)", sob a coordenação do Prof. Hector Cury Soares; 5.14) Projeto ENS –
2124 “Monitoria Voluntária em Direito Processual Penal“, sob a coordenação da Profa. Rita de Araujo
Neves; 5.15) Projeto ENS – 2127 “Monitoria de Direito Tributário”, sob a coordenação do Prof. Felipe
Kern Moreira; 5.16) Projeto ENS - 2128 “Ciclo de Debates entre o Direito e as Engenharias, sob a
coordenação da Profa. Julia Oselame Graf. O Servidor Antonio proferiu a leitura do seguinte Projeto de
Ensino, coordenado pelo Prof. Marcelo Cafrune: 5.17) Projeto ENS - 2125 "Despejo Zero: desafios
jurídicos e urbanos". Colocados em votação, os Projetos de Relatório de Ensino supracitados,
coordenados pelos referidos Professores, foram aprovados por unanimidade. Concluindo, a Profa.
Gabriela Kyrillos, Coordenadora pro tempore do Curso de Relações Internacionais, proferiu a leitura dos
Relatórios de Projetos de Ensino vinculados ao Curso, os quais foram submetidos na Plataforma SisProj
da FURG conforme o seguinte: 5.18) Relatório do Projeto ENS - 1414 "INDERI - Projeto de Ensino",
sob a coordenação da Profa. Fabiane Simioni; 5.19) Relatório do Projeto ENS – 1721 “Oficina de Análise
de Conjuntura Africana”, sob a coordenação do Prof. Guilherme Ziebell de Oliveira e 5.20) Relatório do
Projeto ENS - 1723 "Grupo de Estudos sobre Política Contemporânea dos EUA (GEPC-EUA)", também
sob a coordenação do Prof. Guilherme. Colocados em votação, os Relatórios de Projetos de Ensino
supracitados, coordenados pelos referidos Professores, foram aprovados por unanimidade. 6)
ALTERAÇÃO DO NDE DO CURSO DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS (SOLICITAÇÃO
77967): A Profa. Elisa informou que a Profa. Gabriela Kyrillos, Coordenadora pro tempore do Curso de
Relações Internacionais, solicitou através do protocolo 77967, a alteração no NDE do referido Curso de
Graduação, requerendo a dispensa do Prof. Felipe Kern Moreira da composição do referido Núcleo.
Colocada em discussão e após em votação, a alteração no NDE do Curso de Relações Internacionais, foi
aprovada por unanimidade, sendo constituído pelos seguintes membros: Gabriela de Moraes Kyrillos
(Coordenadora pro tempore e Presidente); Antonio José Guimarães Brito (Supervisor de Atividades
Complementares); Hemerson Luiz Pase (Supervisor de Estágios); Wagner Silveira Feloniuk (Supervisor
de Trabalho de Conclusão de Curso); Fernando Comiran; Fabiane Simioni e Ricardo Saraiva Frio. 7)
ALTERAÇÃO DA CÂMARA DE GRADUAÇÃO DO CURSO DE RELAÇÕES
INTERNACIONAIS (SOLICITAÇÃO 78604): A Prof. Elisa informou que a Profa. Gabriela solicitou
através do protocolo 78604, a alteração na Câmara do referido Curso de Graduação, requerendo a
dispensa do Prof. Fernando Comiran e do Estudante João Heitor Pereira e a designação da Estudante
Fernanda Luisa Diel como representante discente junto à Câmara. Colocada em discussão e após em
votação, a alteração na Câmara de Graduação do Curso de Relações Internacionais, foi aprovada por
unanimidade, sendo constituída pelos seguintes membros: Gabriela de Moraes Kyrillos (Coordenadora
pro tempore); Wagner Silveira Feloniuk (Supervisor de Trabalho de Conclusão de Curso); Antonio José
Guimarães Brito (Supervisor de Atividades Complementares); Hemerson Luiz Pase (Supervisor de
Estágios); Fabiane Simioni (Representante docente) e Fernanda Luisa Diel (Representante discente).
8) ALTERAÇÃO DO NDE DO CURSO DE DIREITO (SOLICITAÇÕES 78476 E 78589): A Profa.
Elisa informou que os Professores Felipe Franz Wienke (protocolo 78476) e Anderson Orestes
Cavalcante Lobato (protocolo 78589), solicitaram ingressar como membros do NDE do referido Curso de
Graduação. Em seguida, a Prof. Elisa informou que consultou o Prof. Marcelo Cafrune sobre o tema, e o
mesmo concordou com o ingresso dos Professores Felipe e Anderson no NDE. Colocado em discussão e
após em votação, a alteração do NDE do Curso de Direito (Solicitações 78476 e 78589), foi aprovada por
unanimidade, sendo constituído pelos seguintes membros: Marcelo Eibs Cafrune (Coordenador pro
tempore e Presidente), Luciano Vaz Ferreira (Supervidor de Trabalho de Conclusão de Curso), Jaime
John (Supervisor de Atividades Complementares), Fernando Amaral (Supervisor de Estágio
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Supervisionado), Simone de Biazzi Ávila Batista da Silveira, Eduardo Pitrez de Aguiar Correa, Elisa
Girotti Celmer, Rafael Fonseca Ferreira, Felipe Franz Wienke e Anderson Orestes Cavalcante Lobato. 9)
APROVAÇÃO DA COMISSÃO DE CURRICULARIZAÇÃO DA EXTENSÃO DA FADIR: A
Profa. Elisa informou foi solicitado através do Memo Circ. 1/2022 - Proexc/Diex, a constituição de
comissão, a qual será responsável pelo processo de inserção curricular da extensão nos Projetos
Pedagógicos dos Cursos vinculados à FADIR. Em seguida, a Profa. Elisa esclareceu que de acordo com a
Instrução Normativa Conjunta PROEXC/PROGRAD/FURG Nº de 2022, a referida Comissão deve
comtemplar, em sua constituição, representantes dos segmentos docentes, técnicas/os administrativas/os
em educação e discentes. Dando prosseguimento, a Prof. Elisa informou que, com intuito de compor a
Comissão em conformidade com o Memorando e a Instrução Normativa supracitados, convidou os
Professores Marcelo Cafrune, Coordenador pro tempore do Curso de Direito, Fabiane Simooni, integrante
do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Relações Internacionais e a Estudante do Curso de Direito
Eduarda Machado Azzi, para compô-la. Colocada em discussão, a Profa. Elisa perguntou se algum dos
Professores, Técnicos-administrativos e discentes presentes na reunião, tinham interesse em compor a
Comissão, sendo que não houve manifestações. Colocada em votação, a Comissão de Curricularização da
Extensão da FADIR, foi aprovada por unanimidade, sendo composta pelos seguintes membros: Fabiane
Simioni (Representante Docente); Marcelo Eibs Cafrune (Representante Docente) e Eduarda Machado
Azzi (Representante Discente). 10) ALTERAÇÃO DE PLANOS DE TRABALHO DOCENTE PARA
O ANO LETIVO DE 2022: A Profa. Elisa informou que o Prof. Felipe Kern Moreira submeteu através
do protocolo 78077, a alteração no Plano de Trabalho Docente para o ano letivo de 2022. Em seguida, a
Profa. Elisa preferiu, na integra, a leitura do referido Plano. Colocada em discussão e após em votação, a
alteração no Plano de Trabalho Docente do Prof. Felipe Kern Moreira para o ano letivo de 2022, foi
aprovada por unanimidade, conforme Anexo I. 11) APROVAÇÃO DO RELATÓRIO DAS
ATIVIDADES EXECUTADAS PELO PROFESSOR VISITANTE DR. HORÁCIO WANDERLEI
RODRIGUES NO PERÍODO DE 04/08/2021 A 03/04/2022: A Prof. Elisa informou que foi submetido
através do protocolo 78073, o relatório de atividades do Professor Visitante Horário Rodrigues referente
ao período supracitado. Aberta a discussão, a Profa. Sheila Stolz da Silveira, Coordenadora do Curso de
Mestrado em Direito e Justiça Social, informou que o referido relatório foi aprovado no âmbito da
Câmara do referido Curso de Pós-Graduação. Concluindo, a Prof. Sheila fez um breve relato das
atividades desenvolvidas pelo Prof. Horário descritas pelo Docente no relatório. Colocada em votação, o
relatório das atividades executadas pelo Professor Visitante Dr. Horácio Wanderlei Rodrigues no período
de 04/08/2021 a 03/04/2022, foi aprovado por unanimidade, conforme Anexo II. 12) APROVAÇÃO DO
PLANO DE TRABALHO (2022-2023) E RESPECTIVA RENOVAÇÃO DO CONTRATO DE
PROFESSOR VISITANTE DE DR. HORÁCIO WANDERLEI RODRIGUES: A Prof. Elisa
informou que o Plano de Trabalho do Prof. Horácio Rodrigues para o período de 04/08/2022 a
03/08/2023, foi submetido através no protocolo citado na pauta anterior. Aberta a discussão, a Prof.
Sheila informou que o Plano de Trabalho do Prof. Horário para o período supracitado, foi aprovado no
âmbito da Câmara do Curso de Mestrado em Direito e Justiça Social. Concluindo, a Profa. fez um breve
relato do Plano de Trabalho do referido Professor. Colocada em votação, o Plano de Trabalho (2022-
2023) e respectiva renovação do contrato de Professor Visitante de Dr. Horácio Wanderlei Rodrigues para
o período de 04/08/2022 a 03/08/2023, foram aprovados por unanimidade, conforme Anexo III. 13)
PROCESSO DE ELEIÇÃO DE REPRESENTANTES SUPLENTES DOCENTES NO
CONSELHO DA FACULDADE DE DIREITO: A Profa. Elisa informou que a proposta de Portaria
Normativa para o processo de eleição dos representantes docentes suplentes no CONFADIR, foi
encaminhado por e-mail aos conselheiros juntamente com a convocação para a presente Reunião
Ordinária. Aberta a discussão, o Servidor Antonio informou que não foram submetidas propostas de
alteração no texto da norma. Em seguida, a Profa. Elisa proferiu a leitura do cronograma de atividades do
certame. Colocada em votação, o processo de eleição de representantes suplentes docentes no Conselho
da Faculdade de Direito foi aprovado por unanimidade, constituindo a Portaria Normativa 6/2022 da
FADIR, conforme Anexo IV. 14) ASSUNTOS GERAIS: O Prof. Eduardo Pitrez parabenizou as
Professoras Elisa e Vanessa pela recente designação para os cargos de Diretora e Vice-Diretora da
FADIR, respectivamente, e solicitou que fosse aperfeiçoada a infraestrutura para a realização das
Reuniões do Conselho em modelo híbrido (presencial e on-line). A Profa. Elisa informou que na data de
ontem, 02 de junho, o Reitor da Universidade Danilo Giroldo e o Pró-reitor de Planejamento e
Administração, Diego Rosa, participaram da live extraordinária através do canal do YouTube da FURG,
na qual foi debatido junto à comunidade acadêmica e externa, os desdobramentos do bloqueio
orçamentário imposto pelo Ministério da Educação (MEC) na última sexta-feira, 27 de maio. Em seguida,
a Prof. Elisa fez uma breve explanação sobre os mecanismos do bloqueio orçamentário realizado na
Universidade e informou a estimativa de orçamento da FADIR para ano de 2022 em valores monetários.
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Logo após, em atendimento a ponderação realizada pelo Prof. Eduardo, a Profa. Elisa informou que
realizará as medidas possíveis para o aperfeiçoamento da infraestrutura das Reuniões do Conselho, para
aprimorar a realização em modelo híbrido. A Profa. Elisa informou que está aberto o período de
inscrições de propostas de ações a serem contempladas com Bolsas de Ensino, Pesquisa, Extensão e
Cultura do PDE/EPEC/FURG, conforme Edital Conjunto de Circulação Interna – PDE/EPEC Nº 01/2022
e convidou os Professores da FADIR a submeter Projetos no referido Edital. A Profa. Liane também
parabenizou as Professoras Elisa e Vanessa pela recente designação para os cargos de Diretora e Vice-
Diretora da FADIR, respectivamente. Nada mais havendo a tratar, às 18h:10, a Presidente encerrou a
sessão ordinária. A ata será disponibilizada a todos os membros do Conselho Acadêmico da FaDir para
apreciação e aprovação em próxima oportunidade, e vai assinada pela Presidente e por mim, Antonio
Marcos Jardim Centeno, que secretariei a reunião. Rio Grande, 14 de junho de 2022.
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